

# 我省加快推进新型智慧城市建设

## 到2020年全面实现“一网通办”,4G网络100%覆盖城乡

本报讯(记者李代姣 赵晓慧)省政府办公厅日前印发《关于加快推进新型智慧城市建设的指导意见》(以下简称“意见”),提出到2020年,建设一批特色鲜明的新型智慧城市,筛选确定3个主城区和10个县开展新型智慧城市试点,探索符合我省省情的市、县级智慧城市发展路径。

### 打造一体化智慧政务

推进电子政务规范化、标准化、集约化建设,完善全省统一的电子政务网络,建设与国家平台互联,覆盖全省的统一规范、业务协同、资源共享的一体化在线政务服务平台体系。加快建设河北“冀云”大数据平台和全

省政务服务大数据库,建设政府统一的数据开放平台,推动政府数据综合利用和向社会开放。到2020年,依托“一网(电子政务外网)、一库(政府服务大数据库)、一平台(一体化在线政务服务平台)”,全省政务服务事项全面实现“一网通办”。

推进精细化社会治理。建立全面设防、一体运作、精确定位、有效管控的社会治安防控体系。加快“综治云”平台建设,提升公共安全保障能力。推进智慧平安社区建设,不断提升基层社会治理智能化水平。加快“应急云”信息平台建设,构建应急管理、安全生产和防灾减灾救灾支撑、应用服务体系。加快“市场监管云”建设,实现市场监管

数据资源共享,提升产品质量安全风险监测、监管执法能力。加快建设全省信用信息数据库和共享平台,促进政务、商务、社会、司法等重点领域信用信息共建共享。

### 推动智能化基础设施建设

加快构建城乡一体的宽带网络,建设高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施。到2020年,城镇地区实现千兆、有条件的农村实现百兆宽带接入能力,实现4G网络100%覆盖城乡,推动5G商用。推动城市公用设施、建筑等智能化改造,推进京津冀一体化智能交通服务。建设智能物流信息平台 and 仓储式物流平台枢纽,加

强物流信息的开发共享和社会化应用。

促进宜居化环境建设。加快“环保云”建设,实现环境要素监测监控全覆盖,全面提高环境数据资源共享能力。加快企业污染物排放在线监测系统建设,实现对重点排污单位在线监测系统远程智能监控。推进智慧气象发展,为社会和相关行业提供更加精准的气象数据和产品。健全防灾减灾预报预警信息平台,建设大气、水、土壤和自然植被等环境智能监测体系,改善提升城市人居环境。建设社区公共服务信息系统,拓展社会管理和服务功能。建立智慧社区公共服务平台,提升社区服务水平。推广智慧家庭,提升家庭

信息化服务水平。

### 构建便捷化智慧民生

加快河北“教育云”建设,完善教育信息“三通两平台”体系,推进省、市、县各类优质教育资源联网共享,培育数字教育新业态。搭建综合性数字内容服务平台,推进数字图书馆、在线博物馆等文化信息基础设施建设。发展新兴新闻出版业态和新媒体业务,推进传统媒体与新兴媒体融合发展。统筹省、市、县三级全民健康信息平台,推进智慧医院、远程医疗、智慧养老发展。推进省、市、县智慧旅游管理服务平台建设,加快全省智慧景区建设。

### 短新闻

## 春节假期 我省道路交通平稳有序

本报讯(记者郭洪杰 通讯员于世强)记者从省公安厅交通管理局获悉,春节假期,我省道路交通安全形势总体平稳,主干公路交通畅通,未发生大范围、长距离交通拥堵,未发生较大交通事故。节日期间,河北交警坚守岗位,累计出动警力6.82万人次,有效保障了春节期间全省道路安全畅通。

春节假期,河北交警共启动环省、环市和主要路段交通管理执法站、临时执勤点740个,加大了主要国省道的秩序管理,及时查处超员、超速、疲劳驾驶、酒驾醉驾等突出违法行为,同时,针对农村地区春节走亲访友频繁,面包车超员、低速农用车辆违法载人增多的情况,加强了县乡公路和山区道路的巡管控。春节假期期间,全省累计查处各类交通违法行为56383起,其中超速10994起,酒驾659起,醉驾71起,客车超员11起,假牌套牌无证驾驶365起,高速公路违法占用应急车道70起。

节日期间,我省部分市出现降雪,各地交警在易积雪结冰路面和高速公路、国省道重点枢纽路段加派警力驻守,高速公路交警及时采取了限速通行、间断放行、警车带路等措施,确保了春节期间群众安全、顺利出行。

## 春运返程高峰开始 北京铁路局加开列车61列

本报讯(记者刘潇)记者从中国铁路北京局集团有限公司了解到,2月8日,北京铁路局共计发送旅客71.98万人,同比增加1.18万人,增幅1.7%。北京三站发送旅客26.7万人,同比增加1.67万人,增幅6.7%。客流主要以探亲流为主。

2月10日,北京铁路局加开旅客列车61列,其中中长途旅客列车41列,主要为哈尔滨、长春、大连、南通、合肥、郑州、宝鸡、西安、汉口、成都等方向;京津冀区域短途旅客列车20列,主要为德州、清河县、邯郸、沙岭子、秦皇岛、唐山、石家庄等方向。

铁路部门提示旅客朋友,节后铁路返程客流高峰到来,已通过互联网、电话成功预订车票尚未取票的旅客,请尽量提前取票;乘车时请携带车票及与票面信息一致的有效身份证件,核对好乘车时间、车站、车次等信息,预留充足时间取票、安检、验票、换乘,以免耽误行程;动车组为全封闭、全列禁烟列车,为了您和其他旅客的安全和健康,请不要在列车任何处所吸烟。

# 线上线下齐发力,花式消费看点多, 2019年你会为哪些新零售买单?

□新华社记者 龚雯 郁琼源

国家统计局近日公布的数据显示,限额以上单位通过互联网实现的商品零售额占限额以上单位消费品零售额的比重为10.2%,比上年提升2.3个百分点。业内人士认为,随着消费方式创新发展,线上线下加速融合,预计2019年将有更多智慧零售、跨界零售等新零售业态涌现。

国家统计局近日公布的数据显示,限额以上单位通过互联网实现的商品零售额占限额以上单位消费品零售额的比重为10.2%,比上年提升2.3个百分点。业内人士认为,随着消费方式创新发展,线上线下加速融合,预计2019年将有更多智慧零售、跨界零售等新零售业态涌现。

过去一年,面对消费升级的巨大潜力,国内外企业纷纷布局新零售,推进线上线下融合。例如,阿里旗下淘鲜达对大润发、欧尚、新华都、三江购物等600多家连锁商超进行新零售改造,助其实现线上线下

一体化;沃尔玛的微信小程序“扫码购”已覆盖全国400多家门店,用户突破2000万,250家门店提供京东到家一小时送达服务……

“传统零售企业不断调整步伐,融入消费者喜欢和习惯的场景。”家乐福中国区副总裁余莹说,家乐福已接入美团外卖、饿了么等到家业务,2018年公司到家业务同比增长293%,2018年“双11”当天订单超12万笔,最高单店订单数超3000笔。

想知道自己的皮肤状况,在自助式终端“AI肌肤智能测肤站”一测便知;想知道哪个

口红更适合自己,点一点AR试妆镜就可以虚拟上妆……记者近日在上海南京路步行街第一百货、五角场万达等商圈看到,融合各类创新技术的新零售业态为消费增添不少“亮色”。

在南京新街口商圈,集百货、家居、3C、母婴等多类别为一体的混业经营体“苏宁极物”,吸引了诸多“90后”的光顾,线下体验的补充,也助力其线上营业额快速增长。

2019年,新技术应用和跨界融合,将催生出更多新零售“新物种”。

在上海从事外贸工作的戴晓婉说,一开始听说无人餐厅或是奔驰开了川菜店,会因新奇而特意去“尝鲜”。如今,随着线下越开越多的盒马鲜生、超级物种,线上越推越多的跨界联名、个性定制,她觉得2019年自己为零售业“新物种”买单的频率将增加。

艾媒咨询CEO张毅表示,预计2019年中国移动电商用户将增至5.46亿人,随着人们实物消费的日益品质化、个性化,加上技术革新驱动服务消费生态体系的不断完善,预计我国消费将步入新的发



展阶段。

为促进形成强大国内市场,更好满足人民美好生活需要,国家发改委、商务部、市场监管总局近日表示,将着力健全消费政策,抓紧构建有利于商业零售创新发展的制度环境。

各地也出台了支持零售业创新发展的政策措施。2018年上海提出支持智慧零售、跨界零售等新业态、新模式发展,打造新零售“试验田”和“竞技场”;2018年末杭州提出,在全国范围内率先建成新零售示范城市,每年安排1亿元新零售发展资金,以及针对新零售业态发展的实际情况创新监管模式等。

业界认为,随着越来越多的新业态、新模式在全国多地开花,新零售将成为城市消费和经济发展的助推器。

当然,也有专家认为,包括无人零售在内的新业态的探索还面临一些挑战,比如代币(扫码)不出货、重复消费等故障导致用户体验不佳,部分生鲜产品品质难以保证,以及目前尚未实现规模化,供应链效率还有待提升等。未来,新零售的健康成长仍需行业进一步提升技术和运维服务,以及相关管理部门创新监管方式等。



# 石家庄机场 真情服务畅行春运

记者 郭洪杰 通讯员 成珊珊 杜娟

2月4日(除夕)至2月10日(正月初六)春节7天假期,石家庄机场共运送旅客23.2万人次。

记者了解到,春节期间,石家庄机场飞往三亚、海口、昆明、上海、杭州、重庆、成都、深圳、广州、厦门、丽江、桂林、哈尔滨、长春、沈阳、西安、南京等地航线航班客座率均在90%以上,客流量在除夕至正月初二期间比较平稳,从2月7日开始攀升。其中,2月9日单日客流量突破4万人次,创历史新高。

春节期间,石家庄机场空铁联运持续发力,假期7天空铁联运旅客1.89万人次,同比增长7.6%。其中,铁转空旅客11780人,空转铁旅客7076人,北京旅客约7300人,占比4成。

据机场有关人士介绍,节后

返程高峰将集中在2月18日至2月22日(正月十四至十八),返程客流中学生、务工、探亲和旅游客流相互叠加。建议广大旅客错峰出行,机票选择和机票优惠也更多。

石家庄机场在旅客出行的各环节持续推出流动“红马甲”服务。“从家”爱心志愿服务组织聚焦旅客需求,聚焦特殊旅客出行需要,为旅客提供问询引导、秩序维护、快速值机、行李帮提、航班信息咨询等服务,为老幼病残孕等特殊旅客提供“三帮一优”服务。石家庄机场还为年关出行的旅客准备了灯笼、福字、春联等节日礼物,并为旅客送上最真心的祝福。

2018年,石家庄机场依法依规完善了军人依法优先、退役

军人优先通道标示。春运期间,针对军人、退役军人乘机做好宣传和引导工作。针对老人、儿童、晚到旅客,开展乘机引导、乘机咨询等服务;为避免排队长,过检难,为出行团队、学生团队提供绿色通道服务,引领、协助托运行李、引导快速过检。

另外,石家庄机场在待检区开展违禁品及时告知和提醒服务,乘机托运行李“预处理”;针对冬季旅客携带物品较多,推出安检员“三个及时”服务:及时发现,及时发现,及时归还。石家庄机场安检通道前设有液态物品自弃桶,方便旅客在安检通道外将自弃的液体处理。

石家庄机场还设置流动岗,加强巡视、引导,主动提醒旅客机场设有托运行李的服务;值机柜

台全天候办理乘机手续,根据航班情况和订座人数,预排值机柜台开放数量,尽量减少旅客等待时间;开设晚到旅客快速办理乘机手续值机柜台;同时,将特殊旅客与普通旅客进行分流,及时引导旅客办理乘机手续。针对空铁联运旅客推出多项便民措施,适时根据旅客流量增加摆渡车辆。

由于春节假期自驾来机场的旅客数量剧增,车流量猛增,石家庄机场3个停车场在2月8日全部开启运行,根据饱和情况和及时启动应急预案,积极调动现场人员和志愿者加班加点疏导交通、安抚旅客,全力保障停车场正常开启、运行有序,保证机场交通顺畅。

石家庄机场认真抓好运行保障、航空安保、服务管理、应急

处置、值班备勤、信息报送等工作的贯彻落实。加强航班正常管理,提高服务品质。高度关注春运期间天气、航延及大客流等特殊天气,做到早预警、早部署、早处置。

春运期间,石家庄机场在T1、T2出入口开展防爆安全检查,通过对旅客行李爆炸物痕量检测,杜绝危险品流入候机楼。候机楼治安巡逻人员对公共区域开展不间断安保巡视。针对春运旅客携带年货较多的情况,石家庄机场加大对烟花爆竹、液体类、火种类等违禁品和危险品检查力度,确保旅客乘机安全。做好安检开箱包检查、脱鞋检查和人身检查“三类物品”复查,严格执行锂电池运输规定。

### 图说



土门关驿道小镇拥有秦皇驿道、早码头西口、背水之战古战场、韩信祠、三省通衢土门关等众多历史遗址,设置传统手工艺文化体验区、传统特色美食文化展演区、酒吧咖啡休闲文化体验区、农宅合作社及民宿精品客栈(酒店)体验区、古战场文化体验区、现代生态农业示范区等六大区域。春节假期期间,享美食、游“古道”,赏曲艺、品茗茶。图为石家庄市鹿泉区土门关驿道小镇迎来如织的游人。

赵晓慧 摄

### 长城融媒

## 快来看! 国际庄的美丽夜景

省会打造年味十足的夜景亮化盛宴,夜幕下的省会街头灯光璀璨,宛若银河。沿街灯杆上通体发亮的特种造型灯饰,树枝上五彩斑斓的灯串,楼宇和桥梁上不停变换的灯光秀,广场上主题鲜明的夜景小品,共同营造出红红火火的喜庆氛围和浓浓的年味。“流光溢彩映省城,火树银花不夜天。”长城新媒体记者带您一分钟看国际庄夜景。



扫描 二维码 上网 查看详情